

■文/图 本报记者 达珍 洛桑旦增

物阜民丰喜开颜

——阿里地区第十届农畜产品交易会见闻



图为交易会一角。

11月23日,一年一度为期9天的阿里地区第十届“促消费·保供应”农畜产品交易会在狮泉河体育场外围正式开幕。

10时左右,晨光开始洒落在狮泉河体育场。不一会儿,人们从四面八方涌来,宽阔的街道上人流如潮,来来往往的汽车一辆接着一辆;小贩的吆喝声、顾客的讨价还价声,与不时传来的笑声和交谈声交织在一起,此起彼伏。很快,市场里人头攒动,各个摊位前围满了人,热闹的气氛瞬间将这里填满。

记者看到,交易会现场设立了各县农畜产品展销区、特色产品展销区、企业商户展销区以及法律法

规宣传区。在大大小小的摊位上,各式各样的特色产品及民族手工艺品琳琅满目,有来自日土的雁神湖熏香、札达的沙棘汁、普兰的西德糌粑等,吸引眼球且交易活跃的来自各县的新鲜牦牛肉、羊肉以及奶渣、酥油等畜产品。

“我们是从革吉县过来的,这次带来了羊肉和牦牛肉。”革吉县桑布村经济合作社法人白玛一边招揽顾客一边向记者介绍,桑布村属纯牧业村,为助力村民更好地实现增收致富,该村于2019年成立经济合作社。得益于合作社的良好发展,村民的收入日益增多,生活也越来越富足了。

加央是革吉县桑布村二组村民,此次是他首次参加农畜产品交易会。以往,他看到桑布村合作社每次参加交易会都能带来不错的收入。今年,他跃跃欲试,想一试身手。

“我是第一次参与如此大型的交易会,心情既激动又紧张。这次我不仅带来了羊肉,还备上了酥油、奶渣等畜副产品,心里盼着在接下来的几天里,能把所有东西都顺利卖出去。”加央略带腼腆地说道。

“我们这款由羊毛和塑胶完美结合的枕头,不仅具有较好的韧性和支撑力,还兼顾透气性与耐用性;这款白羊绒材质制作的围巾,轻薄又保暖……”在日土县特色产品展销区,洛桑塔巴耐心地向顾客介绍公司生产的新产品。

洛桑塔巴是西藏堆阿热农牧文化开发有限公司负责人,公司主要致力于开发阿里地区文创产品,还精心打造了羊毛加工厂,专门生产和制作羊毛被子、日土白羊绒围巾等特色产品。几年来,公司先后吸收30余名当地村民及高校毕业生,让大家在家门口实现增收致富。

“今年已经是第六次参加农畜产品交易会了,每年我们都会带来几样新产品,目的是想借助这个平台去宣传日土,让更多人能够深入了解日土的传统文化。”洛桑塔巴告诉记者。

普兰县特色产品展销区热闹

非凡,各个摊位前都挤满了人,不仅有精美的尼泊尔木碗及首饰,还有普兰县白青稞糌粑和糌粑饼干等特色产品。

“这次交易会上,普兰县共有47家商户参展,展区分为边贸产品、特色产品和农畜产品三个区域,主要以边贸产品为主。自7月15日三个传统边贸点开通以来,普兰县边贸产品种类更加丰富,价格方面也更优惠。此次现场还设置了五个档次的消费券,大家可以参加展区的促销活动。”普兰县供销社副主任才旦卓玛介绍。

阿里地区商务局内贸科科长洛丹介绍,一年一度的农畜产品交易会是阿里地区规模较大、参与人数较多且融合了物资交易、文化交流、特色产品展示的一场综合性经贸盛会。今年,参展特色产品有100余种,参展商户400多家,安排专项资金50万元向7个县发放高原农特产品消费券。今年,阿里地区邮政公司还在现场提供免费真空包装和六折运费邮寄服务。

在这场交易盛会中,阿里地区经济腾飞的乐章正在奏响,看到了阿里人民日子越过越好。这场交易会已然成为阿里地区经济发展的有力引擎,百姓增收致富的坚实桥梁。它承载着希望与活力,源源不断地为这片土地注入发展的动力,让阿里人民在物阜民丰的道路越走越宽。

■本报记者 扎西顿珠

昂仁县各驻村工作队

办实事让民生有质感

中国式现代化,民生为大。翻开昂仁县驻村工作日志,“民生”二字贯穿始终,把心系群众、情系百姓体现到驻村全过程,及时回应人民群众合理诉求,切实把好事办好、实事办实、难事办妥。

昂仁县日吾其乡色米村里有一道“天堑”,它将村庄与放牧点隔绝开来。平时牧民想要去山上放牧,只能经过由两块简易木板搭建的“桥梁”,若是雨季到来,就连“木板桥”也无法通行。

驻村工作队在实地走访了解群众及牲畜出行困难后,及时向县驻村办申请了强基惠民资金140余万元,为色米村修建了便民桥,有效解决了群众和牲畜出行难的问题,极大方便了群众的生产生活。

色米村村民纷纷表示:“这座桥梁是党和政府为我们办的一件大实事、大好事,让我们深刻感受到党和政府的关怀和温暖。我们将发愤图强,创造幸福生活,让这座桥成为党和政府与我们群众的连心桥。”

无独有偶,昂仁县贡久布乡次如村的饲草料紧缺问题、牲畜安全过冬问题成为牧民群众的心事。

对此,驻村工作队及时组织群众开展饲草料发放工作,切实满足广大牧民在冬春季节牲畜补饲需求。此次饲草料调运发放工作坚持“公平、公正、公开”的原则,向3个自然村共发放饲草5吨、饲料83袋,有效解决了冬季饲草料短缺的困难。

日喀则市教育局驻昂仁县亚木乡七个驻村点工作队积极对接派驻单位,为驻村点安装了价值40余万元的全民健身器材,以满足不同年龄段村民的健身需求,提升乡村整体健康水平。

西藏藏医药大学驻秋窝乡康萨村工作队持续为附近乡镇群众义诊及免费发放药品,累计诊治2000余名群众,发放价值2.5万余元的药品。

自轮换以来,昂仁县第十三批驻村工作队聚焦群众急难愁盼问题,以民生小事、实事为切入点,切实把暖民心的事办细、顺民意的事办好。

截至目前,昂仁县为民办实事1150余件,投入资金377余万元,帮扶物资208余万元;通过防洪坝、饮水安全工程、门窗加固等“为民办实事”项目78个,投入强基惠民资金736.02万元;解决11个急需解决的村集体项目,投入资金143.11万元;投入356.922万元,解决17个村的“小课堂”问题。

索县供销社

推动多业态融合 点亮“县”经济

本报那曲电(记者 万靖 通讯员 益西卓玛)今年以来,索县供销合作社创新发展思路,笃行实干担当,通过完善运营管理机制、培育新模式新业态,积极探索基层发展新动能,开辟为民服务新路径,不断擦亮供销社服务品牌。

随着市场经济的不断发展和消费者需求的日益多样化,索县供销合作社在供销电商服务中心打造“乡村振兴 那曲奋进”活动特色手工艺产品销售点、超市、快递、直播带货等多业态融合发展模式,以提升服务质量经济效益,推动农村经济发展,打造“供销+”线上销售平台,为供销事业发展注入新动能。

其中,为实现快递服务的“最后一公里”,索县供销电商服务中心在中心内建设了快递驿站,与多家快递公司合作入驻并统一管理,为当地群众提供便捷的快递服务。

索县供销合作社便民生活超市设有日常生活用品、食品饮料、蔬菜水果、家居用品等多个品类摊位,大大满足了当地群众基本生活需求。同时,为了改善群众的生活质量,索县供销合作社通过批量采购和优化供应链,提供质优价廉的商品和便利的购物场所。

除此之外,索县供销合作社积极将当地优质农牧产品推向全国市场,通过参加第四届辽洽会、大连市第九届农博会、全国供销系统援藏消费帮扶活动、西藏优品北京行活动、藏博会等各类展会,以及该县开展的“幸福索县、乐享生活”高原农特产品促销活动等,累计销售农特产品、手工艺品40余万元。

西藏银行

在宗角禄康公园开展金融服务宣传

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)为了更好地向公众普及金融知识,增强风险防范意识,给广大市民营造一个健康、安全的金融环境,23日,西藏银行“金融桑花”金融服务队用通俗易懂的语言,耐心地向过来咨询的市民详细讲解相关知识。

市民刘先生说:“活动开展得特别好,工作人员讲解得通俗易懂,一听就明白。以往对很多金融常识都是一知半解,通过这次活动,了解到如何辨别正规金融产品防范网络诈骗等实用知识,大大提高了自身防范金融风险的能力,希望以后能多举办此类活动让更多人受益。”

活动现场不仅设立了公积金

业务、零售业务等咨询台,旁边还有测血压、剪头发等免费服务供市民选择。活动中,“金格桑花”金融服务队用通俗易懂的语言,耐心地向过来咨询的市民详细讲解相关知识。

西藏银行总行营业部总经理

洛桑次仁表示,作为西藏的金融机构,肩负着服务地方金融事业的责任和义务。希望通过此次活动让市民感受金融服务的便捷和温度。下一步,将深入贯彻落实西藏银行“服务本地经济发展”的核心宗旨,为市民提供更加便捷的服务。